
Первый урок «Люблю тебя, родной Донбасс!»

Учитель: Иванова А.А.,11-А класс

         Цель урока: педагогическое побуждение к самовоспитанию нравственной стойкости, воли, целеустремленности, мужественности, чувства долга, патриотизма и ответственности перед обществом.

        Задачи:  обеспечить преемственность ключевых идей патриотического воспитания, успешный старт нового витка в становлении гражданственности подрастающего поколения. 
       Форма работы: литературно-музыкальная гостиная
       Оборудование: мультимедийный проектор, ноутбук, презентации.
 
Ход урока
1.Презентация «Люблю тебя, родной Донбасс!», которая сопровождается стихами:  

Изрыта шахтами земля,
Заводы едкой гарью дышат.
Шумят устало тополя.
Чуть листья грязные колышут.
Народ здесь знает цену жизни.
Не раз он смерти лик встречал.
Он рад служить своей отчизне
Донбасс — его родной причал.
Донецк — шахтерская столица
И город роз и тополей.
Здесь встретишь радостные лица.
На площадях, в тени аллей.
Поля бескрайние и море,
Да сотни городов вокруг.
Живут здесь постоянно в споре,
Кто враг для них, а кто их друг.
Кто на колени их поставить
Так норовит уж много лет.
И по приказу жить заставить,
Закрыть в окошке белый свет.
Живет Донбасс. Здесь дым и розы.
Живет по-барски и в нужде.
А в думах сладостные грезы
О жизни мирной и труде.
Но на колени не поставил
Его и гитлеровский штык.
Сынов своих Донбасс заставил
Угомонить этих владык.
Все будет толком и путем.
Недаром ведь народ трудится.
Стоит на площади Артем —
Донбасса сердце будет биться.

                                                                                                      Зоя Цыкунова
2.Видео-фильм о Донецке
3.Интернет - конкурс
«Поэтический вернисаж юных филологов»
Безчастная Александра (Донецк, школа №113)
 СОБАКИ
Август, 28(2014г) 
… «Не прощу! Я себе этого никогда не прощу!» – говорила я, сидя в парке на лавочке. «Не плачь, девочка, это же война… Бог обязательно простит тебя », – сказала мне женщина…  (из воспоминаний)
Июль, 12. 
Все гремело вокруг, было трудно дышать,
Чемоданы мы наспех собрали,
Убежали, разъехались все кто куда,
На ходу документы хватали.
А собаки? Кому же оставить собак?
Что же с ними мы делать будем?
Это два моих друга, без них я – никак.
Уедем и здесь их «забудем»?
Обещали соседи, что будут кормить,
Обещали, что не уедут:
«Но собак отпускать с цепи вам нельзя,
Они будут лаять и бегать.
Пусть сидят на цепи, так удобней кормить.
И гарантия – не покусают.
Мы останемся, можем в подвале пожить,
Пусть уж люди с детьми уезжают ».
 Август, 26.
С каждым днем становилось страшней и страшней,
Уже осень тихонько подкралась.
Из поселка уехали сотни людей
И почти никого не осталось.
Я соседям звоню: «Добрый день! Как дела?
Как живут там собачки мои?»
«Извини, мы уехали позавчера,
Собак отпустить не смогли…
Ни больницы, ни транспорта, ты уж пойми…
А вдруг они покусают? 
Куда обращаться? Они на цепи
остались…
Простите, бывает…»
Я сходила с ума и рыдала три дня,
Не могла себе места найти.
Не прощу я такое себе никогда,
Как же буду я с этим жить?
Там бабуля-соседка осталась одна
Мы смогли как-то ей позвонить
Но она нам сказала: «Мне нечем кормить.
Денег нет. Света нет. Трудно жить».
Все уехали… Там больше нет никого
Лишь собаки сидят на цепи…
Конец августа. Жарко. В окнах темно,
И они… без еды и воды…
Они преданно ждут, что хоть кто-то придёт,
Что хоть кто-то за ними вернется,
Что отвяжет от цепи, водички нальет
И нормальная жизнь начнется…
Это я их оставила там, на цепи,
Так боялась, чтоб не потерялись.
И собаки чужие загрызть их могли,
А так… на соседей остались.
Хотел папа, чтоб кто-нибудь их застрелил –
Это лучше голодной смерти.
Все уехали… Он никого не нашел.
И кому же такое доверить?
Сентябрь, 2. 
Так прошло восемь дней. Мы вернулись домой.
Вот дорога .., ..ворота.., ..забор…
Мое тело как будто сковано льдом…
Как же страшно войти в родной двор!
Они живы!!! Дождались! Дождались меня!
Возле будок как зайцы скакали!
Одни кости и шкурка. Бедняжки мои!
Я знаю, что вы меня ждали!
Я больше не брошу вас никогда,
Мои вы дружочки родные!
Ну, хватит мне руки и ноги лизать,
Мы вместе теперь, и мы живы!
Мы знаем, что нас еще будут бомбить.
Зима впереди. Это страшно.
Мы выживем! Слышите? Мы будем жить!
А все остальное неважно.

4.Как вы понимаете слово «Родина»?
(Родина только одна – та часть Вселенной, где ты родился, а вернее всего – где ты провел детство, где ты вырос и возмужал, знакомые по детству и по юности места и то, что близко по духу, по настроению, то куда приходишь с ощущением собственного дома)

А что для вас означает Родина? (Макеевка, дом, семья).
Как вы считаете, в вас есть чувство Родины? 
Вывод: Чувство Родины прорастает, как все большое, из малого зернышка. Этим зернышком в детстве могла быть речка, текущая в ивняках, зеленый косогор с березами. Это могла быть лесная опушка, дикий запущенный сад за околицей, овраг с душистыми травами и холодным ключом на дне.
Родина подобна огромному дереву, на котором не сосчитать листьев. И все, что мы делаем доброго, прибавляет сил ему. Но всякое дерево имеет корни. Корни питают дерево, связывают его с землей. Корни - это то, чем мы жили вчера, год назад, сто, тысячу лет назад, это история - где превыше всего ценилось мужество и патриотизм героев, борющихся за торжество добра и справедливости. Это наши деды и прадеды. Это их дела, молчаливо живущие рядом с нами… " 
Учитель: Раскройте смысл изъявления: "Я люблю свою Родину"
Это значит выполнение патриотического долга: помогай Родине словом и делом в осознании и исполнении ее высшего предначертания.
Какие человеческие качества, связанные с чувством Родины спрятаны в этом выражении? (Ответы обучаемых).
Что означают эти слова, давайте обратимся к толковому словарю…
Патриотизм - преданность и любовь к своему отечеству, своему народу.
Мужество - храбрость, присутствие духа в опасности.
Героизм - отвага, решительность и самопожертвование в критической обстановке.
«Поэтический вернисаж юных филологов»:
Дорош Алёна 
(Ждановская ОШ І-ІІІ ст. №2) 
РОДИНА
Есть на свете много разных стран,
сёл, посёлков, городов всех разных,
Но Родина твоя всего одна,
И для тебя она всего прекрасней.

Родина – то место, где родился,
Родина – то место, где живёшь,
И если вдруг со мною что случится,
Родина, ведь ты меня спасёшь?

Ты там, где солнце светит по-другому,
И терриконы крепкою стеной стоят.
Ты там, где на душе теплее…
Берёзки выстроились в ряд…

Мой Донбасс – это судеб шахтёрских сонет
И характер стального покроя.
Это поступь блистательных наших побед,
Имена наших славных героев.

Это наша судьба, мой родительский дом
(С ним я связана нитью незримой).
Мне здесь дорого всё. Мы всем этим живём.
Здесь все улочки сердцем хранимы.

5.Презентация 2  (О Макеевке)

6. Дорош Алёна 
(Ждановская ОШ І-ІІІ ст. №2) 
Я во сне видела небо. Вы скажете: «А кто его не видел? Вот удивила!»
Да нет же! Это небо было манящим, поражающим своей глубиной и нежной бирюзовой мягкостью. Оно звало в недра своих глубин.
	И я, оторвавшись от земли, взлетела и парила, как пушинка, влекомая игривым ветерком ввысь… Как там хорошо! Как здорово и легко! Никаких земных проблем и житейской суеты! И нет войны.
	Знаете, вверху, в заоблачных далях, всё легко и упорядоченно. Не нужно придумывать схемы для выхода из ситуаций. Никто никого не обижает, а (наоборот) все друг друга уважают и поддерживают, а не убивают.
	И когда я парила в облаках, поняла одну простую истину: ЖИТЬ ЧУДЕСНО!
	Нам судьба дала шанс наслаждаться каждым мгновением и делать мир вокруг нас ярче и богаче.
	НУЖНО мечтать о светлом и идти к реализации своей мечты.
	НУЖНО желать добра себе и окружающим просто так, не требуя отдачи взамен.
	ЗАЧЕМ мы сами себе создаём проблемы, а потом, сломя голову, их решаем?
[bookmark: _GoBack]	ЗАЧЕМ обижаем друг друга, а потом мучаемся и раскаиваемся, прося прощение за свою оплошность?
	ЗАЧЕМ усложняем жизнь обидами и грубостью, а потом долго и мучительно истязаем себя и окружающих нас людей?!
	ЗАЧЕМ? ЗАЧЕМ? ЗАЧЕМ? А потом снова снится небо, которое манит в свои глубины. И только в нём мы находим покой, спокойствие и умиротворение. 

7. Песня «Возрождайся, мой Донбасс»
